

un maestro y amigo mio decía que, de las obras de San Agustín, la que más le gustaba eran sus *Confesiones*. Y para que se consuele, repitiendo ambos el *homo sum, nihil humanum á me alienum puto*, ya que cursó latín en Cervera, le confesaré que en otra de mis últimas Crónicas de la provincia creí, por fiar de mi memoria, que era hijo el que fué padre del Conde D. Gomez de Manzanedo; á quien y á su mujer D.^a Emilia dió el rey D. Alfonso el de las Navas el patronato del monasterio de San Martín, ó Santo Toribio de Liébana, que ella, ya viuda, unió al de Oña. Y consolémonos ambos con que aquel personaje, muy conocido y célebre por su competencia con el Conde D. Pedro de Lara, en la confianza y algo más de la reina de Castilla y León D.^a Urraca, y mejor defensor del reino en la batalla con el Batallador rey de Aragón, titulado del Campo de Espina, puesto que en ella murió lo mismo que su alferéz el señor de la casa de Olea, no fué de los *Salvadores*, como juzgó Sandoval y le censura Salazar de Castro por ello; ni de los *Azas*, como este quiso; sino de los *Gomez*, Condes de Saldaña, por el Conde D. Pedro, señor de Palencia, á quien dió en cambio, por ella, el rey D. Sancho el Mayor *"a Campoo fasta en la mar."* según la Crónica reinada de Castilla y del Cid. Los mismo juzgaron el Conde D. Pedro de Portugal y Argote de Molina: dos nombres tan respetables en genealogías, como el que más, y no siempre acertados. A lo cual puedo añadir, con el testimonio de la escritura original de fueros de San Salvador de Cantamuda, que este Conde D. Pedro de Palencia, debió ser el más joven de los tres hermanos que la firman, con solo el patronímico de Diaz; pues ocupa el último lugar, y sin el dictado de Conde en Saldaña, como se dá antes á los otros dos, Asur Diaz y Gomez Diaz: el primero, padre del célebre D. Pedro de Asurez, ó Peranzules, repoblador de VallaJolid, como su tío de Palencia; y de Gonzalo Asurez, que parece tuvo su condado en Carrión, pues fué padre de Diego y Fernando, los yernos del Cid, llamados infantes de Carrión, porque aún vivía su padre; según consta en el Poema contemporáneo, y, á mi entender, escrito, como la *Araucana*, según iban ocurriendo los hechos en que el autor era testigo y tomaba no pequeña parte.

ANGEL DE LOS RIOS Y RIOS,
Cronista de la provincia.

Proaño 31 de Marzo de 1897.

EL TIEMPO APREMIA.

Después de las repetidas excitaciones que meses há venimos dirigiendo á las autoridades de Santander, acerca de la conveniencia de tener perfectamente organizados los servicios del lazareto de Pedrosa, supimos que el señor Gobernador civil y una comisión de la Liga de Contribuyentes pasaron á aquella isla con objeto de observar las deficiencias de que adolece el establecimiento cuarentenario.

Parece que principiamente se fijaron dichos señores en el abastecimiento de aguas potables procedentes de los rios manantiales de Pontejos, coincidiendo con lo que sobre tan importante servicio tenemos manifestado en diferentes ocasiones; que es muy doloroso que por falta de enlace de la tubería en un insignificante trozo del viaje de las aguas, éstas no se hallen surtiendo ya á aquel excelente lazareto, cuyos buenos servicios pueden ser reclamados en el momento me los pensado.

Parece que el señor Gobernador y la comisión que lo acompañaba tomaron nota, de comun acuerdo, de cuantas deficiencias ob-

servaron; y parece tambien que el señor Baztan lo ha comunicado á la superioridad, recomendando eficazmente que se acuerde con urgencia la ejecución de las obras necesarias.

Decimos al encabezar estas líneas que el tiempo apremia, y no debe extrañar nuestra persistencia de hace algunos meses á la fecha, pues á mediados del mes entrante quedará abierta la época cuarentenaria y no es cosa de que para entonces no se hayan ejecutado siquiera las obras más precisas, como por ejemplo la de abastecimiento de aguas y las principales de reparación en la fonda y en el hospital, cuyos edificios pueden tener que prestar alojamiento cuando menos lo pensemos.

El señor Gobernador y la Liga de Contribuyentes siempre atenta al activo desempeño de su cometido han cumplido ya su misión.

Pues vengan las gestiones de nuestros representantes en Cortes para que el expediente que se haya incoado sea objeto de urgente despacho, haciendo ver al Gobierno la importancia de los lazaretos en las actuales circunstancias y la conveniencia de tenerlos en esta época del año debidamente habilitados.

De no hacerlo así, acelerando los pesadimos pasos de la tramitación de expedientes en este país de las rémoras, llegará la temporada de verano, los altos funcionarios del Estado saldrán para las playas con objeto de librarse de los rigores del calor en Madrid y los servicios del lazareto de Pedrosa quedarán con las grandes deficiencias de que adolecen, y expuestos todos á que de improviso surja un conflicto sanitario como en otras ocasiones ha sucedido con muchos menos motivos.

Estamos entrando en pleno Abril y si el Gobierno quiere pecar una vez más de imprevisor debe tener muy en cuenta que las circunstancias y el tiempo apremian.

CUCHUFLETAS.

La toma de Cavite
motivó el viernes
que salieran de quicio
todas las gentes.
Hubó músicas, vivas,
fuertes bombazos
excesos de bebidas,
y de entusiasmo.
A Baztan (don Antonio)
las gentes nobles
hicieron que saliera
á los balcones;
y á los vivas que diese
ante el gentío,
el pueblo contestóle
con fé y con brio.
Las muchachas gozosas
entre la gresca,
gritaban: ¡ya terminan
gran Dios, las guerras!
Y es que las infelices
en sus insomnios,
ven que con la paz vuelven
acá los novios.
Las hay comprometidas
y no es extraño,
que anhelan el regreso
de los soldados;
las chicas se comprende
que esten en ascuas
por sus novios, que siguen
sobre las armas.

En los telegramas de un colega local, leo:
"Los cajistas han intentado hacer un juego en la Bolsa, diciendo que se pensaba establecer un impuesto sobre la renta."

¡Canastos con los cajistas de Madrid, cómo prosperan!

Ya hacen juegos de Bolsa.
Lo que no me parece bien que hagan uso de tan malas artes, sembrando el espanto en los periódicos que confeccionan, para realizar negocios burlescos.

Que me traiga el colega á esos cajistas y me convenza de que son bolsistas.

Animado de un espíritu caballeresco, un

alumno de la vieja escuela romántica, sin loriga ni arnés, pero sí con un estoque descomunal, se plantó en el paseo de Capuchinos de Jerez desafiando á descomunal batalla á todo el que pasaba, los cuales, pacíficos y sin ganas de reñir, se vieron en la dura necesidad de dar varios rodeos hasta encontrar á los guardias de campo á quienes dieron cuenta del suceso.

Estos acudieron y apagaron los fuegos fátuos del caballero que hizo la triste figura, yendo por tres días á vivir á la casa grande de la plaza de Belén.

Me parece poco.

Al jerezano *Quijote*
que demostró tanto brio,
se le trasporta á Zapote
para defender el rio.

La Sociedad de Geografía de Paris ha recibido noticias de que en la meseta de Pamir han encontrado unos exploradores daneses una población en que los hombres y los animales son de la más extremada pequeñez.

Ese país ha de ser feliz á todo trance.

Porque está libre de grandes hombres y de grandes animales, que son la calamidad más grande tambien que puede pesar sobre los habitantes de un territorio.

Para que ustedes se formen idea de lo liliptiense de cuanto allí existe, basteles saber que los bueyes tienen el tamaño de nuestros burros y los burros el de nuestros perros.

Dichosos los de Pamir
con sus burros tan pequeños.
¡Si pudiéramos cambiarlos
por los grandes que tenemos!

QUINTIN.

Sección de noticias.

En Palencia no cesan los veedores municipales de perseguir, con gran contento del vecindario, á los expendedores de artículos de primera necesidad adulterados, siendo muy raro el día que no ordenan sean retiradas de la venta grandes cantidades de lo expuesto en el mercado, por considerarlo nocivo á la salud.

En Santander no vemos nada de esto; son cosas *cursis* y nos contentamos con bien poco: con decir el químico municipal que entrega al Ayuntamiento una Memoria anual de las operaciones practicadas y con alguno que otro *comunicado* que suele publicar en nuestros colegas locales con datos que nada dicen de lo que importa al público conocer para saber á qué atenderse.

¿Se han fijado nuestras autoridades en los coches de plaza que todos los domingos y días festivos *hacen viajes* á la Albericia?

Lo decimos porque hay algunos que peores no se encontrarían en ninguna parte, aunque se buscaran de expreso.

Los hemos visto sin muelles en las ruedas unos, sin galgas para la bajada de las cuestas otros, y algunos que llevan atados con cordeles los muelles.

Esto, señor Gobernador, está tan próximo á ocasionar sensibles desgracias, que de dejar á las empresas de coches en completa libertad, como la que ahora disfrutan, no tardaremos en lamentar dolorosos resultados.

Cortamos de *El Fomento* de Torrelavega:

"En el pueblo de Riocorvo hallándose unos albañiles haciendo obra en una casa antigua, uno de estos jóvenes encontró un bote como de 10 centímetros de alto y arrojándose del andamio se metió en la cuadra de la casa; los otros dos sospechando fuese dinero por no ser la primera vez que en dicha casa se ha encontrado y en gran cantidad, fueron tras de él y ya en la cuadra quisieron repartir. El muchacho como más listo les dió según su versión una onza á cada uno y una moneda de cuatro duros en oro y les dijo que su padre lo repartiría. Por la noche los albañiles que por lo visto son de Cieza, fueron á Cártes á casa del muchacho, pero el padre dijo que su hijo no había encontrado más que unas monedas; bien fuese esto ó bien que no se arreglasen

en el reparto, insistieron al día siguiente y tampoco hubo avenencia; entonces los de Cieza denunciaron el hecho al arrendatario de la casa y este á los dueños que residen en Ontañeda y al presentarse éstos el padre del muchacho ha entregado 17 monedas de oro únicas que dice haber encontrado su hijo mas las dos onzas y las otras dos monedas que dió á los albañiles, pero estos dicen que no hay nada de onzas que solo les dió la moneda de cuatro duros. Obstinándose en que el bote estaba lleno de monedas grandes y chicas; con este motivo se hace ascender la suma próximamente á 24.000 reales, pues da la circunstancia que en otras ocasiones se han encontrado botes como el de ahora con un papelito expresando la cantidad que contenian, papel que éste tercia tambien pero que por lo visto ha desaparecido.

Los dueños de la casa parece quieren llevar el asunto á los tribunales.

Durante la anterior semana se despacharon en este puerto 3.659 sacos harina para Cuba y 2.069 para la Península.

En la misma semana se importaron 143 sacos cebada, 100 de maíz, 1.024 de azúcar, 504 de cacao, 570 de café y 70 fardos bacalao.

La dirección general del Tesoro ha dispuesto que se verifique un extraordinario sorteo de la Lotería el día diez, constanding de 11.000 billetes al precio de 150 pesetas y 15 el décimo, y siendo los premios 550, importantes 1.155.000 pesetas.

Los premios mayores son: uno de 300.000 pesetas, otro de 100.000, otro de 50.000 y ocho de 6.000.

La Ley, revista administrativa de Madrid, dedica un artículo á exponer lo que, en su concepto, debía constituir el futuro presupuesto.

A su juicio, pueden obtenerse 58 millones de aumento en los impuestos existentes, figurando los principales aumentos en el gravamen sobre la Deuda interior y valores mercantiles, la contribución industrial, las Aduanas y los Derechos reales.

Además, propone nuevos tributos para obtener 30 millones, entre los que aparecen un impuesto al celibato en varones mayores de cuarenta años, aumento de la redención militar en hijos de familia de elevada posición, impuesto progresivo en las cuotas tributarias de Bancos y sociedades, y otros menos importantes.

La Administración de Hacienda de la provincia previene á los alcaldes y secretarios de los ayuntamientos, que para el 10 de Mayo han de estar terminados los trabajos de formación de las respectivas matrículas industriales y de comercio.

Deben remitir además la escala de cuotas y contribuyentes, teniendo en cuenta que en ellas no se debe incluir recargo alguno.

Pasado mañana saldrá de este puerto para Habana, Matanzas Santiago de Cuba y Cienfuegos el vapor Saturnina.

Para informes sobre carga y pasaje en los escritorios de la señora Viuda del Marqués de Hazas y Chanton y de don Francisco Salazar.

Los reclutas condicionales del último sorteo supletorio se redimirán por 1.500 pesetas y por 2.000 para Ultramar.

D. Antonio de Quesada, primer Teniente del Depósito de Embarque para Ultramar en Santander, nos ha remitido un prospecto y el pliego del Nomenclator militar ó Guía general de todos los centros y dependencias militares, trabajo que se considera muy útil á las oficinas y dependencias del ejército para el más fácil despacho de los asuntos.

El Nomenclator se divide en tres secciones: la primera contiene la demarcación territorial en las zonas de reclutamiento por regiones, con un índice geográfico; la segunda es una guía completa de las oficinas y dependencias del Ejército y la tercera trata de asuntos generales relacionados con la organización militar.

La obra se publicará por cuadernos de dos pliegos de 16 páginas, al precio de 0'50 pesetas y todos los meses aparecerán dos entregas.

Ha comenzado á hacer uso de un mes de licencia para atender al restablecimiento de su salud, el teniente alcalde don Juan Manuel Casanueva.

El núm 48 (4 de Abril) de La Ultima Moda contiene numeros modelos de última novedad; y además se reparten con la Primera edición, Hoja de patrones con cuatro modelos.—Hoja de dibujos para bordar.—Pliego 21 de la quinta serie de Retratos de Mujeres; con la Segunda edición, Patrón cortado de falda novedad con quillas.—Hoja de dibujos para bordar; y con la Edición completa, Figurín acuarela.—Patrón cortado.—Hoja de dibujos para bordar.—Pliego de novela.

Precio del número, con los respectivos suplementos.—Primera ó segunda edición: 25 céntimos.—Edición completa: 40 céntimos.—Por suscripción: Trimestre (13 números): Primera ó Segunda edición 3 pesetas; Edición completa, 5 pesetas.—Oficinas: Velázquez, 56, hotel, Madrid.

En el Depósito para Ultramar quedará abierto el pago de las asignaciones correspondientes al mes anterior, en los días 5, 6 y 7 del actual, de nueve á doce de la mañana y de tres á seis de la tarde.

Un vecino de Pedreña halló en el día de ayer en Somo tres piezas de madera y un bote con las iniciales M. M. y folio 531.

Los que se crean con derecho a tales objetos, pueden hacer sus reclamaciones á esta comandancia de Marina, en el término de 30 días.

Por la comandancia de Marina se anuncian las oposiciones de cuatro plazas de terceros maquinistas de la Armada, en concepto de excedentes, las cuales darán principio el 20 del actual.

Los aspirantes pueden elevar desde luego sus solicitudes al excelentísimo señor Capitán general de este Departamento.

En acción de gracias por la toma de Cavite se cantó ayer en la Catedral un solemne Te Deum.

Asistieron las autoridades civiles y militares previamente invitadas por el obispado, y un crecidísimo número de fieles.

El señor González Trevilla recibió ayer tarde el siguiente atento telegrama del marqués de Polavieja, contestación al dirigido por nuestro digno Alcalde felicitando al ejército por los brillantes hechos de armas en Filipinas.

“Capitán general á Alcalde de Santander. Manila 4

Ejército agradece entusiasta felicitación ciudad Santander.—Polavieja.”

Ha sido publicado en la Gaceta el real decreto aprobando el proyecto reformado del trozo 4.º de la carretera del Puerto de las Estacas de Trueba á Entrambasestas, correspondiente á la de Villasanté á Entrambasestas, en esta provincia, cuyo presupuesto de contrata es de 442.737'73 pesetas, suprimidas las partidas de apertura de caja y cunetas que produce un adicional de 178.629'72 pesetas.

Los agentes catárticos, aceites, resinas y sales minerales son en su mayor parte amargos nauseabundos, exponen á vómitos y repugnan á los enfermos y particularmente á los niños. El agua purgante natural Rubinat (del Dr. Llorachs) es agradable y obra de un modo suave y eficaz que es el purgante preferido por todos los médicos del mundo.

La limpia y sencilla aplicación del Callicida Escrivá, para la curación de los callos le hacen objeto de la preferencia de todas las señoras y caballeros. Su autor el farmacéutico don J. Escrivá es cada día más felicitado por el sorprendente éxito que se obtiene.

PIDASE ANIS TIERRUCA

EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS

Crónica internacional.

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Continúa el problema de Oriente preñado de peligros, y lo que es peor, sin mostrarse fundada ó la esperanza para augurar una terminación pacífica y justa.

La intolerancia de las potencias no cesa; la actitud enérgica y valiente de Grecia no varía; igual será el término del conflicto si la cordura no preside en los actos de uno y otro bando?

Las potencias ven en la anexión de Creta á Grecia el comienzo de la desmembración del imperio otomano; ante la peligrosa hipótesis del consiguiente reparto—que todas ansian, pero por temor—dudan, vacilan en la conducta que deben observar y no encuentran mejor fórmula de arreglo para evitar más fuertes disgustos internacionales que respetar de modo hasta lesivo y modesto para el sultán la integridad de sus dominios.

Grecia, que tiene intereses de raza y religión, y deberes de humanidad que cumplir en Creta, dentro su pequeña relativa, pero con esfuerzo benemérito y glorioso, se opone á la pretensión de las naciones aliadas y con brava entereza defiende á sus hermanos, y pone empeño en que se respeten los deseos de un pueblo que pelea por sacudir un yugo ominoso pase á los convencionalismos de los gabinetes europeos.

La causa helénica no puede ser más noble y ya en ocasiones le hemos mostrado nuestra simpatía.

Si Grecia pidiera que la anexión de la isla de Candia se le concediera porque ella se creía con derecho á ello, cuestión era de seria polémica, pues la suerte de los pueblos no pue te en sana lógica dejarse confiada á tan injusta y lesiva teoría; pero no es así: Grecia pide para transigir con la doctrina sustentada por las potencias lo que no puede negarse sin ultraje de la razón y escarnio de los derechos del hombre: el que sea el pueblo mismo quien decida por si y no sea el despota el que le marque forzoso rumbo de vida y política. Sin embargo, á tan elemental y lógica pretensión, las potencias se oponen, ¿por qué?

Porque temen se rompa el falso equilibrio que tiene en inacción á los ejércitos, pero tortura bastante el espíritu. ¡Cuánto más lógico, hermoso y laudable era que enfrenaran egoismos, mataran ambiciones y esa fuerza de que alardean y usan para encerrar al débil y oprimido, la emplearan en dignificarle y libertarle de la tiranía, con lo cual merecerían el amor de los humanos, la alabanza de la historia, la bendición de Dios! Pero nó: la justicia, la ley de humanidad, el espíritu del siglo, liberal y redentor, es para las naciones aliadas cuestión de poca monta y violan con descaro tan sagrados preceptos con tal de que sus planes en el problema de Oriente les resulten tan profundos y lucrativos como a helan.

Es cosa sabida que los cristianos cretenses no deponen las armas, porque esto no se acomoda con su temple valeroso y resuelto; además la victoria les acompaña en su empresa hasta ahora, y esto presta bríos y hace más difícil la sumisión voluntaria; en el caso que se les permitiera decidir sus destinos por medio de un plebiscito, entonces cesarian en su rebelión; tal condición es la que Grecia impone á las potencias para retirar sus tropas de la isla y acceder á sus otras condiciones; pero á ello se niegan los aliados, que no ven otra solución que la autonomía bajo la soberanía del Sultán impuesta de grado ó de fuerza á los candiotas.

Según todos los indicios el bloqueo de algunos puertos helénicos por la escuadra internacional es punto menos que irremediable; pero esto dará origen á la guerra entre Turquía y Grecia y la cuestión, lejos de ser de más facil despejo, se hace más laberíntica y la incógnita quedará por ahora sin hallar.

Como sucede en asuntos de tanta importancia hay quien todo lo ve negro, tenebroso; y quien suelta la válvula de los optimismos. Según éstos hay una fórmula en discusión y ya casi aceptada por las cancillerías europeas, que armoniza las pretensiones de las potencias con los derechos de los cretenses y griegos. Difícil lo vemos, y mucha sería nuestra complacencia si así sucediera.

Como la guerra entre Grecia y su antigua dueña Turquía la creemos inminente, en la próxima crónica nos ocuparemos de reseñar el poderío y organización militar de ambos Estados.

Despachos telegráficos.

Madrid 4

Un telegrama de la Habana participa que el general Weyler ha telegrafado al Gobierno manifestándole el inmediato regreso á la Península del general Bernal.

En el pueblo de Alameda, provincia de

Málaga, asaltó la oficina de consumo grupo de trabajadores llevándose 250 pesetas en metalico y la documentación. Después asaltaron la casa del administrador del impuesto y tiraron todos los muebles á la calle, llevándose 60 pesetas. Ha acudido guardia civil á aquel punto para evitar la repetición de atropellos. En toda la provincia de Málaga hay mucha agitación entre la clase obrera. En la capital recorren las calles patrullas de la guardia civil.

Despachos de Washington dicen que el ministro de Estado Mr. Sherman ha dado á conocer una nota en la que manifiesta la creencia de que Julio Sanguily piensa marchar á Cuba.

Manifiesta que si lo hiciera, después de las declaraciones firmadas por los Estados Unidos y España en las que no tomar parte alguna en la insurrección lo haría por su cuenta y riesgo, negando protección la nación americana, y los españoles, con perfecto derecho podrían matarlo sin tener que cumplir requisito alguno.

Se comentan mucho en París las negociaciones entabladas entre Rusia y Austria para declararse partidarias de la cesión de Creta á Grecia.

Dicen por el cable desde la Habana que las medidas tomadas por el general Weyler contra algunos funcionarios públicos de Santa Clara alcanzará á mayor número los castigados hasta ahora.

Está á la firma un decreto aumentando la plantilla de los cuerpos de la Armada de infantería de Marina.

Se crean cuatro plazas más de capitán de navío de primera clase seis de segunda y así proporcionalmente en las restantes categorías.

El telegrama oficial de Cuba da cuenta de que practicando reconocimientos el general Linares por la parte de Sigüabos, causó muchas bajas á los rebeldes.

En otros reconocimientos mató siete rebeldes el batallón de Zaragoza.

Los de Soria y Cataluña, operando en combinación, mataron ocho rebeldes é hirieron á gran número de éstos.

En la actualidad dirigese un convoy de víveres y municiones á Bayamo, siendo la marcha tranquila, puesto que el enemigo no se atreve á hostilizarlo.

En diferentes encuentros matamos diez rebeldes y cogimos 16 prisioneros.

Prosiguen los trabajos para cerrar la trocha de Morón.

La escuadra inglesa que se dirigía á Barcelona, ha fondeado en el puerto de Valencia.

Otro despacho de Cuba dice que se cree que los rebeldes se han reconcentrado con objeto de recoger una expedición; juzgando por el pacífico viaje que ha hecho el convoy que salió de Manzanillo para Veguitas y Bayamo.

La prensa francesa dedica frases entusiastas á Polavieja y felicita á España por el triunfo obtenido en Filipinas.

Acerca de la paz de Cuba ha dicho Cánovas que en el mes de Mayo á más tardar espera sucesos muy importantes que influirán poderosamente en el curso de la campaña; traigan el restablecimiento de la paz en la parte occidental de la Gran Antilla.

Terminó diciendo que seguidamente implantarán las reformas en las provincias pacificadas.

Se encuentran en esta corte una comisión de catalanes que vienen á pedir al Gobierno se organice una expedición comercial para conseguirlo recabarán el apoyo del ministro de Ultramar.

En un encuentro que tuvieron nuestras tropas en Quemado Grande, según despacho oficial, la columna hizo muchas bajas al enemigo, destruyéndole una prefectura y los talleres de calzado que tenían allí establecidos.

Añade el despacho oficial que las columnas enviadas por el general Weyler á Ciénaga de la península de Zapata, desembarcaron sin novedad.

Los partes referentes al resultado de esta operación tardará algunos días en ser conocidos.

por hallarse incomunicado aquel con el resto de la Isla.

presentado ocho rebeldes. * * * Programa oficial de Manila da cuenta de un grupo rebelde intentó penetrar en San Rafael, Bulacan, incendiando las primeras casas situadas en las cercanías del pueblo, no logrando penetrar en el mismo. Valiente defensa que hicieron los vecinos, huyendo que huir los rebeldes.

de Lemery ha sido por nuestros soldados una partida de 100 hombres, causados catorce muertos y tres heridos.

nosotros que opera en Banca, La columna que atraer a una emboscada a la columna insurrecta, matándola 27 individuos, teniendo la columna tres heridos.

los rebeldes han regresado más de 100 familias que se hallaban entre los montes y se han presentado a indulto 917 personas.

de Polavieja recibe incesantemente telegramas de felicitación.

de Manila comunica que los militares residentes en aquel Archipiélago han iniciado una suscripción con objeto de regalar al general Lachambre una medalla de honor.

de Valencia han proclamado la coalición revolucionaria los progresistas.

de Madrid acordado además celebrar un meeting para censurar a los partidarios de la coalición.

de la Escuadra de Filipinas, le ha concedida la cruz de María Cristina, en un despacho que el ministro de Marina ha enviado al señor Montojo.

Revista Científica.

EL ESTUDIO DE LA LUZ.

CONCLUSIÓN.

¿Qué es la luz? Hoy se sabe que la luz es más que una vibración. La experiencia común nos prueba que cuando una sustancia se calienta a un cierto grado, se dilata y así como el calor no es más que un movimiento de las moléculas de un cuerpo, en rápida vibración, así la luz es también una vibración que, como hemos visto, hace ondular el éter en ondas esféricas.

Si dejamos caer un rayo de sol en un triángulo llamado un prisma, veremos como regla invariable, que el rayo de luz al salir, queda desviado en un ángulo. Este fenómeno óptico se llama refracción y la cinta continua formada por la luz del sol, de la cual el arco-iris es el ejemplo, se llama el espectro solar. Este se compone de los siete colores primarios, rojo, naranja, amarillo, verde-

azul, indigo (ó color de añil) y violeta. Cada color especial tiene una relación al número de vibraciones etereas por segundo. Cuando cierto número de vibraciones se reciben por la retina, el efecto producido es de generar cierto color y notamos que un rayo de luz, digamos rojo, ha penetrado a nuestros nervios ópticos. Mayor número de vibraciones en el mismo intervalo de tiempo, indica la presencia de otros colores. Auméntese el número de vibraciones y otro color se manifestará a nuestra vista. Supongamos que el número de vibraciones por segundo fuese tan grande que los nervios de la retina no tuviesen la fuerza necesaria para percibirlos ¿cuál sería el resultado? Es evidente que no veríamos nada en esas circunstancias, y el cuerpo luminoso que irradió la luz desaparecería por completo de la vista humana. Esto nos conduce a un importante principio fisiológico. Nuestros ojos están formados de manera que solo un número limitado de vibraciones puede darnos la sensación de luz, y si la cantidad máxima ó mínima se aumenta ó se disminuye, dejamos de ver por completo. Empezamos a ver cuando el número de vibraciones alcanza al vastísimo número de 450 millones, y dejamos de ver cuando llegan á 700. Esto impide, sin embargo, que la Naturaleza siga sus trabajos colosales más allá de los límites á los cuales alcanza nuestra débil humanidad.

Estudiando la naturaleza y composición de la luz fué como descubrió Newton que la luz solar podía descomponerse en sus siete colores constituyentes. Por medio de un agujero en la contra-ventana de una habitación oscura, fué como no llevó á cabo su célebre experimento. Dejó entrar un rayo de sol por el agujero y colocó en su paso un pedazo de cristal en forma de cuña. Al pasar la luz por el prisma, fué refractada y descompuesta en un espectro, que quedó señalado en la pared blanqueada de la habitación oscura. Este método empleado por el gran hombre, en manera alguna satisface las necesidades de astrónomo moderno. En el espectróscopo tenemos un medio compacto y metódico de realizar el experimento. En lugar de una habitación oscura, los astrónomos hacen uso de un tubo y una abertura longitudinal que hace las veces del agujero en la contra-ventana. Luego se pone el prisma á medio camino entre el tubo y el telescopio, para descomponer la luz, y en lugar de un biombo se usa un telescopio para aumentar el espectro.

El espacio no nos permite hoy dar más que dos ó tres experimentos, de los que se han realizado con el espectróscopo por los cuales se verán las maravillas que nos enseñan.

Si colocamos un pedazo de platino candente en frente de la abertura del espectróscopo, veremos al mirar por el telescopio, que no hay descomposición en el espectro.

Suponiendo que se repita el experimento con una luz eléctrica, obtendremos los mismos resultados, no viéndose en ninguno de los dos señal alguna de donde empieza un color del espectro y concluye el otro. Esta serie de colores se llama un espectro con-

tinuo. Estos son característicos de líquidos y sólidos incandescentes.

X. X.

Se convenció á pesar suyo

No hay padecimiento que más mortifique que una tos crónica, y pocos hay que den resultados tan fatales. Una tos pertinaz desgarrará la garganta, fatiga los pulmones, debilita los órganos digestivos, mata el apetito y desarregla el sistema nervioso. Origina un estado tan débil de salud, que la sangre se debilita y entonces el paciente puede volverse tísico con la mayor facilidad.

Una persona que había tosido durante muchos años, nos escribe lo siguiente:

«Creo cumplir con un deber de conciencia llevando á su conocimiento la cura efectuada en mi persona con el uso de su Emulsión Scott que me ordenó D. Eduardo Fedriani, médico de esta ciudad, para combatir una tos crónica que me aquejaba desde mi juventud y que iba tomando un carácter alarmante, la cual había resistido á toda clase de medicamentos que se suelen recomendar para dicha enfermedad. Fué tanta la bondad de la Emulsión que, al acabar la segunda botella, noté que la tos se me había aliviado bastante, pues ya no tenía que hacer esos terribles esfuerzos que antes me fatigaban mucho, y á los dos meses de usar de ella, la tos había desaparecido por completo. De esto hace ya cuatro años, y desde entonces he gozado de una salud como nunca, siendo fuerte y robusto. Si por acaso, á la época de los frios, me acatarro ó tengo algo de tos (pues mi temperamento demuestra una tendencia marcada á esas afecciones), me procuro en seguida de su Emulsión, bastándome un frasco para curarme.

«Tengo la certitud que debo mi salud á los beneficios de su preparado, y siento un agradecimiento sin límites por el bien que me ha hecho; así es, que tienen Vds. en mí un buen propagador, pues me complazco en manifestar á todo el mundo la eficacia de la Emulsión Scott, y autorizo á Vds. hagan de la presente el uso que tengan por conveniente.

«Soy de Vds. afectísimo y agradecido seguro servidor Q. S. M. B. MIGUEL FRADE.— Sevilla 9 de Febrero de 1896. Su casa: Recoledo, n.º 51.»

No es de extrañar, después de haber tosido tanto tiempo y después de haber tomado tantos remedios inútilmente, que el Sr. Frade tuviera dudas sobre los efectos de la Emulsión Scott. Es lamentable que se tomen con tanta frecuencia medicinas equivocadas por lo que cuesta luego el hacer tomar las verdaderas para el caso. La Emulsión Scott no es un remedio vulgar, es una preparación modelo y de gran reputación. Hay imitadores que la han querido falsificar, pero sólo han producido mezclas detestables. Asegúrense que las botellas de nuestra Emulsión que compran, tengan la marca de fábrica del pescador llevando un gran pez á lo que cuestan, según muestra el envoltorio.

Ninguna es legítima sin la marca de fábrica.

NOTAS CULINARIAS

COCINA DE "EL CORREO DE CANTABRIA" por León Loty.

Almohadillas de riñóns de cor lero

Debidamente preparados y cortados los riñones en pedacitos pequeños, saltéense en manteca de vacas y al vino de Jerez. Se envuelven por cantidad en una cucharada en hojas de repollo de cordero dándole la forma de una almohadilla. Así preparados se meten en el horno durante diez minutos, al cabo de los cuales se sacan y se sirven, alternados con pepinillos.

* * *

Huevos en cocotte.

En cazuelitas de barro ó porcelana, con piés y mango, de la cabida de un huevo, se pone como una nuez de manteca de vaca, y cuando

la grasa está bien caliente se echa el huevo y se concluye su cocción en el horno á medio templo.

Coliflor á la vinagreta

Cocida la coliflor y escurrida, se teese en una sartén para que se evapore el agua que contenga y aliñese con una salsa de huevos duros es-puchurrados con aceite, vinagre y un poco de cebolla p cada. Se guarnece el plato con rodajas de huevos duros y se sirve.

Sopa de almejas

Se cuecen las almejas con agua y suficiente sal, y un poquito de todas clases de especias. Se desconchan y se les agrega caldo del puchero y alguna parte del agua en que se cocieron. Se pasan por tamiz y se sirve la sopa.

(Prohibida la reproducción)

PURIFIQUE Vd EL AIRE PAPEL DE ARMENIA quemando

El mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire que respiramos

PAPEL DE ARMENIA

Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías POR MAYOR: GEBRIAN Y C.ª - BARCELONA

Neuralgias, dolor reumático, artrítico, gotoso, etc., enfermedades nerviosas, catarros y obesidad; curación rápida usando la

PRIVILEGIADA «FINA PORO MEMBRANA RAMON

(tejido especial de seda pura superior, para trajes interiores, aceptada con suma complacencia y elogios por S. M. la REINA REGENTE (q. D. g.) y recomendada por todos los señores Médicos; precave contra los cambios de la temperatura, favorece la transpiración cutánea y absorbe y volatiliza el sudor en proporción que se exhala conservando la piel fresca, limpia y seca. Véase o que sobre esta maravilla han escrito los Iltr. s. Decanos de Medicina de Madrid y Barcelona.

De venta en las camiserías acreditadas de España y extranjero. Mue tras y prospectos gratis, CARMEN, 33, 1.º, BARCELONA, desde donde también se envía dicho tejido ó las prendas con él mismo confeccionadas.

PAPEL MANILA PARA ENVOLVER

Se vende en esta Imprenta.

In p. de S. Roiz, Muelle, 8

PÍLDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes, son puramente vegetales, SON FÁCILES DE TOMAR Y DE DIGERIR, SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.



Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

PRIMER PREMIO EN LAS EXPOSICIONES UNIVERSALES de BARCELONA y CHICAGO.

PERMANENT NITRATE COMMITTEE.

DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA

¿Que cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en que época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en la horticultura y jardinería. Por el Dr. don Maximiliano Weltz, Secretario de la Delegación «Der Vereinigten Salpeter-Producenten.»

El nitrato de sosa en agricultura su empleo en el cultivo de la vid. Por el Dr. D. L. Grandeaun Director de la Escuela Agronómica del Este, Francia.

«El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos» precedido de una reseña sobre «la nutrición de la planta según los modernos conocimientos.» Conferencia dada por el ingeniero don Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee.

Estos folletos, publica los por el «Permanent Nitrate Committee» de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado, ó al Subdelegado en España, en Santander, don Alfredo del Rio Iturrigala, Muelle, 8.

El «Permanent Nitrate Committee» no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos no son intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo esta á disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios fletes, expendedores y demás antecedentes requeridos para el comercio del nitrato de sosa.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa sin la intervencion de las fuerzas digestivas del individuo.

Prepara lo con vino generoso, da tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles, y todas las que padezcan de inapetencia, gastralgias, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago notolera alimentación, y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne.—Chocolate de Peptona y Peptona de leche.

Elaboración por medio de vapor y venta por mayor, farmacia de Ortega, León, 13, Madrid. Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

NO MAS VELLO

Los Polvos Cosméticos de Frisch son el mejor depilatorio instantáneo é infalible conocido hasta hoy útil para las señoras que tengan vello en el rostro y en los brazos, pues con él pueden destruirlo para siempre sin que vuelva á reproducirse. Precio 250 pesetas bote en todas las perfumerías y farmacias bien surtidas; al por mayor, en Barcelona, Borrall Hermanos, farmacéuticos, Asalto, 52, quienes los remiten por correo certificado á cualquier punto de España mandando una libranza del Giro Mutuo de valor de tres pesetas.



ASMA Y CATARRO

Curados por los CIGARRILLOS ESPIC ó el Polvo

OPRESIONES, TOS, REUMAS, NEURALGIAS. Todas Farmacias. 2 fr. la Cajita. VENTA POR MAYOR: 20, Rue St-Lazare, Paris. — Exigir esta Firma sobre cada Cigarrillo.

Línea de Vapores

SERRA Y LA FLECHA

SALIDAS SEMANALES DE VAPORES CORREOS ENTRE

SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA

AEZIA de 4.500 toneladas.
 GRACIA de 5.000 »
 FRANCISCA de 4.500 »
 SERRA de 3.500 »
 LECNOIA de 4.500 »
 CATOLIPA de 3.500 »



PEDRO de 5.500 »
 ERNESTO de 5.000 »
 ENRIQUE de 4.500 »
 GUIDO de 4.500 »
 HUGO de 5.500 »
 FEDERICO de 3.500 »

SALEN DE SANTANDER TODOS LOS MIERCOLES PARA

LA HABANA Y MATANZAS

Los vapores nombrados á continuación ó otros serán despachados como sigue:

PUERTOS DE DESTINO	NOMBRES	FECHA DE LA SALIDA
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos	BUENAVENTURA	El 31 de Marzo
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos	SATURNINA	El 7 de Abril
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cárdenas y Cienfuegos	SERRA	El 14 de Abril
Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Santiago de Cuba y Cienfuegos	PEDRO	El 21 de Abril
Habana, Matanzas, S. de Cuba y Cienfuegos	FRANCISCA	El 28 de Abril

Admite carga y pasajeros

Es de absoluta necesidad que á las mercancías acompañe Certificado de origen extendido en papel simple, especificando número de bultos, clase, marcas, peso bruto y contenido, visado y sellado por la autoridad local con arreglo á las instrucciones del Real decreto de 7 de Agosto de 1891.

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al Consulado de la Aduana para su embarque debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque.

Con cada remesa deberá acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino y consignatario, librándose si ha de asegurarse de «riesgo marítimo» el cual puede hacer esta Aduana con la mayor economía.

Consignatario en Santander, don Francisco Calazar, sucesor de don Cándido Herrera, Muelle, 18, Teléfono núm. 37.

NUEVO SERVICIO

DE VAPORES-CORREOS ESPAÑOLES

HOY PROPIEDAD DE LA LINEA SERRA

ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE PUERTO RICO

por los grandes y magníficos vapores nombrados, IDA, TERESA, RITA, PAULINA y MARÍA. El 24 de Abril saldrá el vapor español

BENITA

admitiendo carga y pasajeros SIN TRASBORDO para los puertos de

San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayagüez y Arecibo.

Para solicitar cabida y arreglo de fletes dirigirse á su consignatario don Francisco Calazar, sucesor de don Cándido Herrera.

IMPOTENCIA DEBILIDAD GENITAL

ESPERMATORREA Y ESTERILIDAD

Curación rápida con la pomada fortificante de Rodríguez de los Ríos. Es inofensiva y produce efecto maravilloso desde la primera fricción: 10 pesetas bote. Va por correo previa libranza. Carranza, 12, Farmacia, Madrid.

En Santander, Becedo, 9, Droguería.

CAFE NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaqueca, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas á 3 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo á todas partes. Doctor Morales, Carretas, 39, Madrid.

En Santander, Droguerías de Perez Molino y Compañía y don Bernardo R. Saro.

entusiasmo por el...
 los...
 Camar...
 guardar...
 influyen...
 España...
 en...
 a...
 ente...
 ovincia...
 porqu...
 admini...
 resulto...
 el m...
 un p...
 ene á...
 es...
 pero aq...
 des...
 uso de...
 a prese...
 esta re...
 efecto p...
 de seg...
 y...
 materia...
 sus...
 de an...